

ABONAMENTE:

480 pe an, plătit anticipat, pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 - pentru...

Onor Palatul Cultural



COMUNAL

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII: TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 3 — Telef. Tipografilei 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

Propuneri pentru combaterea alcoolismului

Altă parte a ziarului nostru, arătăm în majoritatea comunelor din județul Timiș-Torontal au luat ființă filiale ale „Ligii Temperanța”, pentru combaterea alcoolismului.

Fiile rurale sunt conduse de medici — acolo unde sunt — de preoți ori învățători, cei mai în măsură să învețe populația rurală spre un standard ridicat de viață.

Știm cui aparține această inițiativă, dar socotim că inițiatorul este profund cunoscător al vieții rurale și promiscuității — ca să-i zicem așa — care ea se desfășoară.

O primă cauză a stărilor ce dăinuie de atâtea vreme în satele noastre, este alcoolismul — fruct indirect al dezastrului deșănțat de până ieri — care se impune a fi combătut prin toate mijloacele ce stau la îndemână.

Dintre acestea, primul este propaganda anti-alcoolică ce se poate face prin filialele „Ligii Temperanța”, chemate, în primul rând să organizeze conferințe cu proeminenți cari să dovedească plastic tuturor efectele alcoolului, efecte ce se resimt și asupra generațiilor viitoare.

Dar medicii, preoții și învățătorii — conducătorii spirituali ai satelor — trebuie să pună suflet în această misiune, trebuie ca toată viața și toate legăturile să sâtenii, să poarte pecetea unei moralități desăvârșite pentru a învăța și difuza să poată da rodul scontat.

Neași să dea exemple de viață dusă în conformitate cu principiile ale căror conținuturi sunt, pentru a niciodată să nu se aduse în discuția ascultătorilor, vorbele atât de sarcastice: Predici apă pe vin.

Altfel, rolul filialelor „Ligii Temperanța” devine iluzoriu. Iar conducătorii spirituali ai satelor se transformă în subiecți de discuție publică, învățămintele lor înșurubându-se în vorbe aruncate 'n vânt.

Chiar dacă s'ar împlini aceste cerințe și ar fi de dorit să se îplinească — activitatea filialelor Temperanței, nu-și va da roade decât după câțiva ani de strădanii neîntrerupte, pentru că în vîntul vorbii a fost una și realizarea practică, alta.

Pentru o mai bună și mai eficace combatere a alcoolismului rural — și desigur și urban — preconizăm o măsură pe care o socotim mai bogată în rezultate, anume, în rezultate imediate: Restrângerea acordării de licențe pentru beuturi spirituoase și reducerea celor acordate până acum.

Propunerea noastră s'ar putea realiza, de o pildă, prin fixarea unei norme generale care să îngăduie la fiecare 1000 locuitori un singur brevet de beuturi spirituoase.

În felul acesta, satele cu 800—1000 locuitori, n'ar mai avea 5—6 crășme, ci cel puțin una, îndestulătoare și aceea pentru necesitățile raționale.

Prilej rar oferă acum examenele de limba română la care sunt supuși posesorii de astfel de brevete, în sensul că aceora cari nu cunosc BINE limba nașii dominante, să să li-se retragă imediat acest favor.

Deasemeni, restrângerea autorizațiilor de vânzare a beuturilor spirituoase, (Continuare în pag. IV-a)

Teodor Almasanu

D. Octavian Goga e pe moarte

Marele bărbat de stat e paralizat din cauza unei congestii cerebrale — Medicii îl consideră pierdut — Desnodământul fatal e așteptat din clipă 'n clipă

CLUJ, 6. — Dl Octavian Goga, care se află la Ciucea, este bolnav de apoplexie și gută. În cursul nopții trecute a fost vizitat de dl dr. Mirea din Cluj.

Ieri dimineață a sosit la Cluj, pentru a-i vedea pe dl Goga, dl dr. Theodorescu, profesor din București.

La orele 11 dimineață s'a ținut un consult medical, la care au participat d-nii: dr. Theodorescu, dr. Hattegeanu din Cluj și mai mulți medici locali.

La căpătâiul bolnavului s'au adunat mai mulți prieteni și membri ai familiei.

În cursul după amiezii de ieri a avut loc un mare consult medical cu d-nii: prof. dr. Ureche, și prof. dr. Coriolan Tătaru.

Starea bolnavului e îngrijorătoare.

bolnavul are partea dreaptă a corpului paralizată din cauza unei congestii cerebrale. Fostul prim-ministru este în comă superficială. Aseară nu și-a revenit deloc.

Starea sănătății d-lui Octavian Goga se menține gravă. Medicii i-au făcut în

Desnodământul fatal e așteptat din clipă 'n clipă

CLUJ, 6. — Starea d-lui Octavian Goga s'a agravat foarte mult. De aseară nu și-a revenit nici un moment. Medicii îl consideră pierdut. Desnodământul fatal e așteptat din clipă în clipă.

Ernest Urdăreanu, ministrul Palatului, din partea M. S. Regelui și Patriarhul Miron s'au interesat telefonic de starea fostului președinte de Consiliu.

Dl A. C. Cuza deasemeni s'a interesat telefonic. Dl Gh. Cuza a plecat dela Iași la Ciucea.

Membrii familiei și numeroși prieteni veghiază la căpătâiul bolnavului.

Din Ciucea se anunță că starea d-lui Goga se agravează continuu. Medicii i-au administrat bolnavului baloane de oxigen.

Statele Micii Înțelegeri

se regrupează pe baze și mai solide — pentru a asigura la maximum propria lor apărare

PARIS, 6. (Rador). — Agenția „Havas” transmite: Comunicatul Micii Înțelegeri a produs impresie bună la Paris. Indicațiile pe cari le dă comunicatul dovedesc că, rămânând credincioase principiilor tradiționale ale politicii lor, cele trei state au simțul realității și cau-

ta să se adapteze la ele spre cât mai marele bine al intereselor lor solidare și acela al păcii generale.

Se notează fidelitatea pe care membrii Micii Înțelegeri o proclamă față de Societatea Națiunilor.

ai guvernului, cum și reprezentanții diplomatice ai aproape tuturor guvernelor.

La rândul său „La Liberté” constată coincidența între întrevederile italo-germane și conferința statelor Micii Înțelegeri, scriind:

„Aceste state încearcă să se regrupeze pe baze și mai solide, pentru a asigura la maximum propria lor apărare. Mica Înțelegere se pregătește să-și țină rolul său în sforțarea de redresare diplomatică întreprinsă în Europa.

Comentariile presei franceze

„L'Information” scoate în evidență importanța conferinței Micii Înțelegeri. Interesul cu care a fost urmărită această

conferință, dată fiind situația internațională, reiese bine din faptul că la Sinaia s'au dus Patriarhul și numeroși membrii

Forțele terestre, navale și aeriene ale Italiei au fost prezentate Führer-ului

NEAPOLE, 6. (Rador). — Marea paradă navală în onoarea Cancelarului Hitler, a culminat printr-o luptă navală, la care au participat 400 unități între care 90 submarine, precum și un mare număr de avioane și hidroavioane.

Führerul și Regele au trecut în revistă apoi flota, depe cuirassatul „Cavour”. După debarcare au plecat la Palatul Regal din Piața Plebiscii-

tului unde aproximativ 500.000 persoane li-au făcut o manifestație de simpatie.

Seara Hitler și Regele au asistat la

Marea paradă dela Roma

ROMA, 6. (Rador). — Cancelarul Hitler, care a petrecut noaptea în trenul său, a sosit azi dimineață la orele 9 la Roma, în gara Termini.

Roma, 6. (Rador). — Dela gară

reprezentarea operei Aida, la Teatrul San Carlo.

Mussolini a plecat la orele 18.36 cu un tren special la Roma.

Führerul-cancelar s'a dus la Palatul Quirinal, unde a rămas până la orele 9.30.

La această oră, însoțit de Regele. (Continuare în pag. VI-a)

ECOU literar - artistic

ingrijit de Florica Ciura-Stefănescu

Scrisoare

Mamă! Departe 'n ani m'aud copii —
Surăs nevinovat în soarele de-April —
Nu cunoșteam necazurile tatii și-ale tale
Și nu știam copiii de ce au fețe pale.

În visul larg al verilor din sat
Când mă duceai cu voi la fân și la săpat
Și vă spuneam povestea cu-o Crăiță
Înțelepciunea mea, creștea în voi troljă.

Școlar, apoi prin ani de vis...
Acum nu mai răd ca floarea de calș.
În orașu 'n care am învățat abecedarul
Grijile și foamea m'au albit ca varul.

Mamă, tu care-mi doreai vremuri mai
bune
Ai ajuns să blestemi rosturile 'n lume.
Azi privesc în fântâna necazurilor tale
Și nu mai mi-e teamă de fețele pale...

Poate m'a uitat...

Ne-am cunoscut în curtea unei case de
oraș
Și ne'ntâlneam pe-ascuns să ne vorbim.
Abia spre toamnă ne-am împrietenit;
Ploua și noi spuneam c'o să ne logodim!

Îarna am văzut-o tot mai rar.
Nu știm nici azi ce s'a întâmplat.
N'a venit deloc la întâlniri.
Poate a fost minciună. Poate m'a uitat!...

IOAN I. OLTEANU

Crăciunul studentului Nicolin

„Dragii mei părinți! Regret foarte mult
că nu pot veni de sărbătorile Cră-
ciunului, deși ca să fiu sincer mă can-
doare sufletul văzând cum toți colegii
mei — cu care am descins împreună pen-
tru prima dată în această frumoasă și
atât de impunătoare cetate universitară,
își fac bagajele și pleacă acasă, unde de-
sigur îi așteaptă o familie iubitoare, fra-
ți și surori, în mijlocul cărora vor petre-
ce cele două săptămâni de vacanță, pli-
ne de veselie și reculegere sufletească.

Eu trebuie să rămân însă aici la Cluj,
pentru că altfel sunt pus în situația de
a-mi pierde meditația, — pentru care
primesc 400 de lei, plus masa. De aseme-
ni am toate șansele de a mai putea găsi
acum elevi pentru preparatii dela o școa-
lă secundară, deoarece secretarul mi-a
promis că o să recomande unor părinți.
Așa dar, vedeți, slavă Domnului, îmi am
existența asigurată, putându-mă consa-
cra cu totul învățaturii.

În ceiace privește banii și coletul cu
merinde, pe care cu atâta dragoste v' o-
feriți a mi le trimite, vă mulțumesc foar-
te mult, dar n'am ce face cu ele. Deacea
sub nici un motiv să nu mi le trimiteți,
căci voui refuza factorului primirea lor,
cu atât mai mult că am tot, tot ce-mi
trebuie și sunt foarte fericit de a mă pu-

te să susțin în prezent prin mine însuși mi-
și siguri însă, că în viitor la nevoie, mă
să-mi adresa fără șovăire vouă, căci n'am
pe nimeni alții în lumea asta mare, ade-
șoari atât de absurdă și plină de ne-
dreptăți.

Vă sărut cu drag, al vostru, Nicolae.”
După ce-o mai reciti odată, Nicolin li-
pi plicul și aruncă scrisoarea în cutia po-
stală din fața Primăriei, în timp ce un
zâmbet amar îi schimonosea fața palidă
și trasă, peste care trona în mod neplă-
cut vârful nasului asemenea unui cartof
răjit, roșu ca un harbuz din cauza geru-
rii haiducesc care îl făcea să tremure c
toate mădulele în pardesiul de toamnă,
ros pe la coate și subsoară, cu nasturii
și rupt la ambele mâneci.

„Ah, dacă familia ar cunoaște adevă-
rul!...” Și un sentiment de nesiguranță
îi înțepă creierul cu mii de așchii ascu-
țite, făcând ca sufletul să-i fie cuprins
de o adâncă descurajare, căreia dacă
i-ar da frâu liber, s'ar scurge în șiroaie
lungi de lacrimi — ca apa murdară din-
tr'o cârpă de spălat podeaua. Iar când
omul e cuprins de slăbiciune, gândul in-
stinctiv îl duce la cei de acasă, pentru că
numai acolo poate găsi în această viață
plină de durere, înjosire și spoială, cui-
bul unei afecțiuni sincere și desintere-
sate...

Nicolae Nicolin se vede acasă, unde
niciodată n'a prețuit dragostea de mamă
și sfaturile fraților mai mari, pe care îi
considera dușmani, pentru că îl chiniau
adesea ori cu morala și poveștile lor. Ab-
solvent (premiatul III) al liceului co-
mercial din Soroca, se vedea la răspântia
unei cărări care îl ducea la matuitate,
când trebuia să-și câștige deacum singur
bacata de pâine, îmbrăcămintea și țigă-
rele.

N'avea decât o mamă, văduvă de ră-
zboiu, care primea lunar o pensie de...
65 de lei. Mai avea doi frați, funcționari
particulari, care nici ei nu o ducea prea
strălucit, fiind însurați. Deci pe ajutorul
de până acum al acestora nu mai putea
conta.

Ce se facă? Să stea și el în cafeneaua
„Record” din centrul orașului, unde toți
șomerii, intelectualii și muncitorii, de
dimineața până seara târziu se pasiona-
ză în a arunca cu ochii zgâiți zarurile la
jocul de table, jucând apoi domino sau
scutând despre atitudinea d-lui Titu-
lescu față de politica externă a Rusiei,
excrocheriile cutărui fruntaș, victoria
lui Moți Spakow, și câte altele... Altă
ocupație în această fundătură întune-
coasă și plină cu balți și noroiu, el nu ve-
dea, și de fapt nici nu exista.

În vinele lui Nicolae Nicolin clootea
însă sânge basarabean, când lin și sfă-
tos ca apa Nistrului, când neastâmpărat
și plin de vârtejuri, dar plin de vitalitate,
ambție și mândrie. El nu se putea
complace într'o atitudine pasivă față de
greutățile lumesti. Intreaga lui ființă
striga a revoltă, și chiar cu riscul de a
se pune în postura lui Don Quichotte, el
prezenta o încordare mușchiuloasă a ti-
neretului, timbrată de agerimea veșnic
îvingătoare a spiritualității, gata de a
se înhăita cu însuși Olimpul în lupta
grea a vieții necruțătoare.

(Continuare în a-rul de mâine.)

A. E. Jordan

Vasul fantomă

Delfin, crescut din mit și alge fine,
Spre orizonturi de întinderi clare
Îți împerești obraji-aprânși în miază
Alunecând pe căi de-arginturi pline

Broboane mari de lună-ți plâng pe

Să-ți mângâie tristețile 'n adăncuri
Din valuri crești, risipă de avânturi
Cu marinari fantome 'ntinși pe

Alergi prin nopți cu farurile moarte
Și ceru-ți cade, plumb topit în brațe
Nimic ce-i viu nu vrea să se acate
De hoitul tău; — e scris ca să te

Blestemul peste veacuri; o epavă
Cu marinari fantome 'ntinși pe
Să strângi la piept ghețarele căru
Și să te'ngropi în mit fără de slavă

Vin negurile

Vin negurile, — fete despletite —
Cu arginturi vechi topite 'n valuri
Mereu tot cad, s'amestecă cu mine
Cu viața mea,
Cu cerul meu rămas acolo 'n anii
Vin negurile fete despletite,
Peste copilăria mea cu gust de miris

Coboară de pe munți, din cer,
Din ape les, — năluci mari de cenușă
Și ceru-și schimbă haina de brândușă
Posomorât.
Și cresc, și scad, — tristeți fără de
Pornite dintr'o țară fără viață,
Adorm prin câmpuri grele de verde
Și'n geamuri, plouă trist ca peste-

Florica Ciura-Stefănescu

Mărturisire

Mi-am adunat în suflet zi de zi avuții
Dureri și bucurii unite la un loc.
N'am plâns când m'a iasat visatul meu

Nesimțitor și mult a stat în mine lutul

Că m'am târât pe stânci sdrobot și-an

Că am râvnit mereu și dornic în spre

Cu visul cel din urmă, tremurând în

Deceai aceasta, Doamne, o umbră de

F n'am dorit în drumul meu cel van

Decât s'ajung spre țelul ce L-ai pus

Ca scop al umbrei Tale și căreia de

L-ai insuflat ideea de luptă an de an

Fu nu doresc și nici nu cer nimica.

F glasul Tău acel care mă mână.

În trupul meu din lut și din țărână

Tu ai sădit alături: curajul și cu frica

Și totuși știu că greul ce mă doare

În puncta care duce de-alcea către Tine

Pe drumul înspinat în lupta de mai

Eu simt cum mă înalț și lutul meu cum

moare!

De-aceea, Doamne, lupt mereu'nainte

În flacăra vieții îmi scald setos privirea

Căci, Tu ești eu și eu sunt Tu, și eu sunt

toată firea

Și lupt mereu și trec peste morminte

PETRU ȘAIBĂ

Jertfa lui Pavel Hârleț

Unu! Sirena sună, deșteptând de prin
neguratele căminuri pe muncitori.
Într'o odăiță mică, dintr'o stradă dosni-
ca, Pavel Hârleț, se deșteaptă cu greu.
Somn, apoi, încă bușmăcit, se apropie, de
somn, apoi, încă baimăcit, se apropie, de
abavourul ce stă într'un colț al chichi-
teții.

Pavel Hârleț are 14 ani. De un an e
angajat muncitor al fabricii „Turul.”
Lupta pentru existență o cunoaște de
mult. La 7 ani era deja, vânzător de zia-
re, împuind urechile trecătorilor, cu cele
mai noi vești din „Universul, Dimineața,
Curentul.” La 10 ani ucenic la un băcan,
își câștigă cu amar pâinea, în sudălmile
clienților, și'n bătăile patronului.

Se uită la calendar: Miercuri 13 Aprilie
stă scris pe cartonul smâgălit cu fel
de fel de desene, fără gust.

— Curios!, se gândește Pavel. Chiar
azi e ziua mea de naștere. Într'adevăr ce
coincidență bizară fu mai târziu.

10 minute mai apoi. Pe strada aglome-
rată, un băiat își face drum cu greu. Re-
pede și grosolan e ținta tuturor ghiențil-
lor, și-a loviturilor de picior, la care ră-
spunde cu dobândă. El micul „gavroche”
caracteristic maselor orașe, ce știe bi-
ne cât de mare este: „dreptul pumnului.”

Însfârșit a ajuns. În fața lui se ridică
lăcută și amenințătoare silueta fabricii
ce macină încet dar sigur sănătatea.
Întră prin mica porțiță ce ducea la atelierul
lui.

Pavel e ucenic în sala mașinilor. Mași-
nile migăloase și delicate, până la cel
mai mare grad, unde o neatenție costă
mult. Pavel stă la una din ele, turnân-
du-i uleiul, iar lângă el stă prietenul său:
Ioan Trifu de 13 ani. Are acasă o mamă

bolnavă și 3 frațiori mititei, el fiind sin-
gurul sprijin al familiei.. Tatăl său mu-
rise de mult.

A certa era cu mintea tulburată. De
ieri dimineața nu mâncase nimic, plă-
tind doctorului, ultima consultație, ce o
dase mamei sale. Sala toată se'nvârtea
în jurul lui, mâna-i scăpă manivela, un
uruit sec și mașina se opri în timp ce
Trifu, deșteptat deodată, se strecură
lângă Hârleț rugându-l: „Pavel ai milă,
cu sunt singurul sprijin al familiei mele,
pe când tu ești singur. Spune că tu ai de-
fectat mașina.”

Ruga aceasta sună în urechile micului
„gavroche” ca un bubuit de tunet. Nu a-
vea vreme să cugete. Lângă el se ivi ame-
nințătoare, silueta șefului de atelier și a-
ceea a sub-directorului. Un glas îl întrebă
răstît: „Tu ai defectat mașina!” Tă-
cerea-i fu crezută ca o aprobare. Un pic-
tor o rostogoli pe scări, în vreme ce
sub-directorul îi spunea: „Pavel Hârleț
ești concediat.”

Plecă! Cu mintea buimăcită, cu ochii
rătăciți, o luă pe stradă largă ce se de-
schidea în față-i. Mergea fără nici o țin-
tă, ferindu-se parcă de-o mână nevăzută
ce-l amenința din urmă. La o cotitură
traversă strada. Un autocamion venea
din direcția opusă cu o viteză maximă

Un strigăt... o sfortare nerousită a
șoferului de-a opri mașina, din plină vi-
teză și... Pavel Hârleț se rostogoli sub
roatele camionului

Traian L. Birăescu

*) Sub acest titlu publicăm lucrări de
începători. Autorul acestei schițe este
elev în cl. III de liceu.

Japonezii au cheltuit până acum în conflictul cu China

100 miliarde lei — adică bugetul României pe timp de 25 ani

Situația economică a Japoniei este dezastruoasă — Generalul Lih-Ciuk-Yen a spulberat legenda invincibilității japoneze

LONDRA, 6. (Rador). Succesele militare japoneze, sunt comentate pe larg de presa britanică. „Daily Herald” publică o corespondență din China, amintind că guvernul japonez se aștepta ca războiul să se termine înainte de început. Acum, în Mai, supunerea Chinei este încă un vis foarte îndepărtat. Chestiunea care se pune este de a ști dacă efortul militar trebuie să fie justificat, sau dacă armata trebuie să se retragă și să aștepte desagregarea Chinei. Guvernul nu mai mulți înclină spre cea de a doua alternativă. În felul acesta, ar începe o nouă fază a conflictului care ar putea să dureze, pentru ambele părți o adevărată recedere de rezistență și ar dura până în Mai viitor, sau poate mai mult.

După evaluări obiective, pierderile japoneze ar fi de 150.000 oameni.

„Daily Herald” anunță: Bătălia de la Suceu va fi decisivă. Oricare ar fi rezultatul, această bătălie marchează sfârșitul dominației japoneze în Asia Orientală. Căci această dominație se bazează pe

prestigiul de invincibilitate al armatei japoneze. Trupele lui Lih-Ciuk-Yen, au spulberat această legendă.

Situația economică a Japoniei este foarte gravă, războiul a costat-o până acum, peste 1, 500,000.000 lire sterline, producția a scăzut cu 50 la sută, iar prețurile au crescut cu 30 la sută.

Trupele chineze amenință Peking-ul

PEKING, 6. (Rador). În oraș domnește o atmosferă de tensiune, întrucât detașamentele chineze ce duc lupta de guerilă ar fi ajuns la 12 km. de porțile Pekinguului. Chinezii s'ar afla deasemeni, în apropiere de Tungren.

Autoritățile japoneze au luat măsuri pentru a evita dezordini comuniste, pe care le-ar pune la cale chinezii, sosiți în ultimul timp la Peking.

Trupele japoneze din provinciile He-pei și Pe-ling, au fost trimise ca trupe de întărire la Shantung.

Cei 7 copii născuți la Havana au murit

HAVANA, 6. (Rador.) — Cei șapte copii născuți ieri de dna Raftela Casanova au murit imediat după naștere.

Nouii trenuri puse în circulație pe C.F.R.

Regia autonomă CFR. pune în circulație nouii trenuri de călători pe sezonul de vară și anume: Un rapid între București—Constanța—Carmen Sylva; un tren accelerat București—Baile Herculane; București—Sibiu; București—Carmen-Sylva; București—Puzău—Constanța; București—Golești—C. Lung. Brașov—Zămești numai în zilele de Duminică și sărbători.

Satu Mare—Oradea; Oradea—Halmeu; Satu Mare—Valea lui Mihai; Careii Mari—Berveni, Lunca, Miercurea și Vinerea. Jibou—Crișeni; Baia Mare—Baia Sprie, Lun, Marti și Miercuri.

Trenuri automotoare: Timișoara—Bazias; P. Olt—R. Vâlcea; Blaj—Praid; Holod—Dobresti.

În Bihor: Oradea—Episcopia Bihorului; Oradea—Pors.

Trenuri de plăcere: București Nord—Carmen-Sylva; București—Brașov în anumite zile.

Rapidul aerodinamic București—Bazargie și București—Brașov.

Alte condamnări la Tribunalele militare

BUCUREȘTI, 6. — Tribunalul militar a pronunțat azi următoarea sentință: Pensionarul militar Horia Zelinski Codreanu, de 33 ani, a fost condamnat pentru ultraj la o lună închisoare corecțională.

Au mai fost condamnați pentru multiplicare de manifeste subversive: Petre Brezuleanu, student la Academia comercială și elevul de liceu St. Ciupagen, primul la un an închisoare, al doilea la șase luni.

CERNĂUȚI, 6. — Tribunalul militar a condamnat pe Ovidiu Găină secretarul fostului partid „Total pentru țară” din Câmpulungul Bucovinei, la un an închisoare, trei ani interdicție, 5000 lei amendă și 100 lei cheltuieli pentru propagandă incendiară.

Legionarii: Ropcea Vasile, Budea Vasile, Tăranu Traian, Iacoban Ioan și Hatalambie Manole au fost condamnați la câte șase luni închisoare, trei ani interdicție, 3000 lei amendă și 100 lei cheltuieli, tot pentru propagandă subversivă. Cozma Vichentie a fost achitat.

Legionarii: Al. Popovici, funcționar CFR. Târziu N. normalist, Ciureanu Pavel, brigadier silvic, Bunoiu Pavel, elev de liceu, au fost condamnați de către Tribunalul militar Timișoara la câte 8 luni detențiune.

Guvernamentalii spanioli luptă amenințați cu mitraliere din spate

Problema ridicării embargoului pentru republicani de Statele Unite a produs senzație

BILBAO, 6. (Rador.) — D. N. B. transmite: Ziarele naționaliste spaniole reproduc în facsimil o ordonanță a comandamentului republican de frontul catalan, având următorul conținut:

Brigada mixtă 107. Statul Major. Confidențial. În spatele unităților ce luptă în primele linii se va așeza o mitralieră, care va trage asupra soldaților în cazul când aceștia se vor reține fără ordin special. În cazul când această dispoziție nu se va respecta, vor lua măsuri riguroase contra

ofițerilor responsabili. SALAMANCA, 6. (Rador.) — Comunicatul oficial naționalist publicat aseară declară că în sectorul Castellon naționaliștii au respins energic mai multe atacuri date de republicani. Aceștia din urmă au lăsat pe teren 400 morți și un bogat material de războiu.

Trupele naționaliste au rectificat liniile înaintate și au ocupat cântunul Aleoebre.

Timpul rău a împiedicat desfășurarea operațiilor.

Ministerul de externe american e ostil propunerii

NEW-YORK, 6. (Rador.) — „Stein” transmite: Ziarul „Sun” afirmă că Ministerul de externe ar fi ostil propunerii de a se ridica embargoul în favoarea republicanilor spanioli.

întrucât asemenea măsură ar țări Statele-Unite în eventuale complicații europene.

Ziarul arată apoi că se așteaptă înapoierea dlui Roosevelt, pentru a se reexamina problema.

D-nii Stoiadinovici și Krofta au părăsit Sinaia

SINAIA, 6. — Dl dr. Milan Stoiadinovici, primul ministru al Jugoslaviei și ministru de externe, însoțit de delegația jugoslavă și de suită, a părăsit Sinaia la ora 1 noaptea.

Dl Kamil Krofta, ministru de externe al Cehoslovaciei, însoțit de membrii delegației și de suită, a părăsit deasemeni Sinaia, plecând la Praga.

SENZAȚIE LA LONDRA

LONDRA, 6. (Rador.) — Rezoluția senatorului Nye a produs senzație în presa britanică. „Times” scrie: „Până acum nu s'a comunicat nimic oficial aci cu privire la rezoluția senatorului Nye de a se ridica embargoul pe materialul de războiu, în ce privește Spania. Știrea a produs uimire în cercurile politice britanice, uimire ce a fost sporită prin faptul că știrile adaugă că rezoluția va trece probabil prin Parlament.”

Ziarul „News Chronicle” și alte ziare de stângă se arată deosebit de satisfăcute de prezentarea acestei rezoluții. „Indignarea generală”, scrie ziarul, trezită de mediu în care a fost lăsat în voia soartei poporul spaniol este dovedită prin ultimele știri din Statele Unite. O mișcare puternică susținută de cea mai mare parte a opiniei publice a fost pornită pentru ridicarea interdicției pusă asupra exportului de arme în Spania republicană.

Este deosebit de semnificativ că inițiatorul acestei mișcări este senatorul Nye, cunoscut pentru faptul că a susținut reducerea creditului pentru înarmări. În unele cercuri politice se afirmă că rezoluția sa exprimă punctul de vedere al dlui Roosevelt.

Aurelia Genud

antrenoare de tenis

Aduce la cunoștința tuturor tenismanilor că și-a re-luat antrenamentele, cu secțiuni speciale pentru începători și jucători vechi. Deasemeni d-sa închiriază și terenuri de tenis.

Doritorii se vor adresa la terenurile „Auto-Clubului” (grădina „Lloyd”) și prin telefon la No. 18—57.

Stolul de Străjere al liceului de fete

„ELENA GHIBA BIRTA”

Arad oranjează o

Duminică

8

Ma
orele 4 p. m

Șezătoare Străjercască

la Teatrul Comunal Arad. — Cu un program foarte bogat și variat. Prețul locurilor: Lojele parter 250, et. I. 200, et. II. 180, Staluri 45, 35, 25. Balcon et. I. 25, et. II. 15, et. III. 5. Bilete la cancelaria liceului de fete

INFORMAȚIUNI Ce ascultăm la radio

Sâmbătă, 7 Mai 1938:

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA

6.30: Deschiderea emisiunii, Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfaturi gospodărești și medicale. 7.30: Închiderea emisiunii. 13.15: Ora. Culturale. Cota Duzării. 13.25: Concert de prânz. 14.15: Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului de dansuri de ieri și de azi Jazzul Ghindă. 15.15: Sport; Publicații; Actualități străine; Radiofonice. 17.30: Ora străjerilor: I. In ajun de 10 Mai, de prof. Toma Strelieovsky. II. „Cult străjeresc“ scenariu radiofonic de Popescu-Nehoiși, interpretat de Străjerii Stolnuii Liceului Comercial „Carol I“ din București. III. Știri străjeresti, de C. Enescu-Bughea. 19: Ora. Mersul vremii. 19.02: Delta Dunării, de prof. Ion Simionescu. 19.17: Concertul Fanfarei Reg. 21. inf. cond. de Lt. Stamadiade. 20: Mișcarea și doctrina străjerescă: Principii de bază în educația tineretului român prin școală și străjerie, de prof. Ion Nisipeanu. 20.15: Selecțiuni din opere și operete (discuri). 21: Posta Radio. 21.15: Concert de seară: Petre Munteanu (canto) și Orchestra de camion Radio. dirij. de Const. Bobescu. 22.30: Radio-jurnal: Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Sandu Marcu. (Transmis de la restaurantul „Cina“) 24—1: Continuarea concertului de noapte.

Prețul cerealelor

Vineri, 6 Mai 1938:

Grâu: de 75 kgr. 525 lei; de 76 kgr. 540 lei; de 77 kgr. 550 lei.
Porumb; 305 lei.
Orz; 380 lei.
Ovăz; 450 lei.
Fână: „0“ 1020 lei; „4“ 940 lei; „5“ 890 lei; „6“ 870 lei.
Seminte de dovleac; 680 lei.
Seminte de floarea soarelui; 450 lei.

Ministerul de Finanțe face din nou cunoscut că toate cererile și petițiile de orice fel se vor adresa numai prin serviciul de evidență și informații, petițiile primite cu poșta din provincie vor fi soluționate în termen de cel mult trei zile; iar petiționarului i-se va comunica, prin scrisoare oficială, la domiciliu.

Di N. P. Comnen, Ministrul afacerilor străine, s'a înapoiat în Capitală. Dsa a plecat aseară la Geneva, spre a lua parte la lucrările Consiliului Societății Națiunilor.

Di Mitică Constantinescu, ministrul Economiei Naționale și guvernator al Băncii Naționale Române, a plecat ieri dimineață, cu avionul, la Băile, la conferința anuală a băncii reglementelor internaționale.

Di Măreșal Averescu s'a înapoiat de la Iași. Dsa n'a mai descins din vagon, care a fost apoi atașat la Simplon. Fostul președinte de Consiliu a plecat în Italia, la Acqui, unde și va urma cura.

Curtea de Apel din Brașov a respins apelul studenților implicați în desordănele dela Tg.-Mureș, menționându-le pedepsele.

DL TEODOR BALOS nu mai face parte din redacția ziarului nostru.

Ministerul Finanțelor a hotărât că sunt scutite de aplicarea impozitului proporțional de 0.60 la sută numiți cererile de apel în care sumele litigioase nu întrec plafonul de 5000 lei. Toate celelalte care depășesc această sumă se vor taxa începând de la prima sută.

In Monitorul Oficial de mâine apare un decret care spune la art. 1. Suma de 52,500.000 lei, ce statul este

obligat să plătească Arhiepiscopiei ortodoxe a Sibiului în rentă de consolidare 1935, se reduce cu suma de 2,000.000, sumă ce se va plăti Mitropoliei greco-catolice din Blaj.

In același timp, bisericei regnicolare evanghelice din România i se va atribui, prin titluri de rentă, 17,500,000 lei, după ce legea 191—1937 va fi executată și bunurile respective vor fi trecute în proprietatea statului român.

MERSUL VREMII

Timpu probabil de azi: Presiunea în ușoară creștere în S-Estul țării și în scădere în celelalte regiuni. Cerul mai mult senin în sudul țării și variabil în celelalte regiuni.

Vânt slab din sectorul de Vest. Temperatura în creștere ziua. La munte îngheț slab. Precipitațiuni slabe în Vestul țării și regiunea de munte.

Farmacii de serviciu

Sâmbătă, 7 Mai 1938:

CETATE: Blumberg, Str. 10 Mai, telefon 790.

FABRICA: Schul, Str. Măreșal Joffre, telefon 84.

ELISABETIN: Keller, Bdul Carol telefon 210.

IOSEFIN: Ungvary, Str. Preyer, telefon 1.

Farmacile: E. Panajoth, din Fratelă și Kóvary-Chioreanu, din Mehala, au serviciu permanent.

ARAD:

Hajos, Bdul Maria.
Kain, Calea Banatului.
Niedermayer, Pta Sf. Sava.

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
Anunțuri în cbenar după tarif
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Vânzări, cumpărări

DE VÂNZARE 3 căruțe pentru înghețată, se pot folosi și pentru alte scopuri. Adresa: II., Str. Gh. Asachi No. 2.

CUMPARAM mese de scris, scaune, dulapuri, puțin uzate. A se adresa la ziar.

Oferte de serviciu

ROMANCA din casă bună caută angajament 4—5 ore pe zi, ca femeie de servit în casă, curățit apartamente la familie. Timișoara V., Colonia Blaskovits, Str. Căpitan Dan 13. Ușa 1.

CAUT ȘOFER corect cu certificate de bună purtare în serviciu. Să se priceapă la montaj, cunoscând română, germană și maghiara. Prețuri să fie, servit în casă bună, fără copii mici, primind și locuință de portar. Oferte se vor adresa la ziar sub „T. M. S.“

SE CAUTĂ urgent servitoare care să cunoască îngrijirea copiilor și bucătăria. Oferte: Str. 24 Februarie 13. Etaj I. (Fostă Solderer.)

Diverse

ANGAJAM AGENT plasator, engros detail, vinuri naturale vîlle proprii. Oferte la ziar sub „Vinuri“.

Inchirieri

INCHIRIEZ plin centru, apartament, două camere mari, una mică, hol, vestiar terasă mare, baie tot confortul modern calorifer, apă caldă tot anul, ascensor, etc. Adresa la ziar sub „Elegant“.

Căsătorii

DOMN vîrstă mijlocie, situat, dorește prietenia unei tinere creștină, plăcută, eventuală căsătorie. Răspunsuri la ziar sub „Euch“.

TANAR, prezentabil, familie onorabilă, funcționar bancă, dorește căsătorie demnișoară, bună gospodină. Oferte la ziar sub „Treizeci“.

Perla vinurilor românești

Grasă de Cotnari originală

se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării** concesionar **Manole Ciupală**. La fel: Delicioasele vinuri de **Udobești** și **Dalea Călușarească**. Bucătărie românească aieasă. Grătar special.

Cinematografe

CAPITOL: Condottieri.

APOLLO: Domnița din Câmpulung sau Dorothea Wick și Gustav Fröhlich.

ATLANTIC: Micul cadet și Căminul servitorii.

SCALA: Contesa Alexandra, Marlene Dietrich și Robert Donat.

RIVOLI: Gasparone, cu Margareta Röck, I. Heasters, Leo Slezak, O. Sima și Rudolf Platte.

CORSO, Cinematograf de premiere

ARAD TELEFON 20-65

Un film gigantic!

Mii de figuranți

Destinul unei națiuni pe umerii singur om.

S'a născut un imperiu

cu

Joel Mc Crea Bob Burns Frances D.

Atențiune!

Gu începere de azi reprezentațiile încep la 3, la 5, 7.30 și 9.30

URANIA

Cinematograf de premiere Arad Telefon 12-32

„GASPARONI“ Marika Röck

Operetă muzicală, veselă!

Muzica: MILLUCKER

Reviste, dansuri fantastice!

Johannes Heesters

Leo Slezak

3 (mat), 5, 7.15 și 9.15

Cinema „Central“ Arad

Azi Premieră!

Reprezentații: 5, 7.15 și 9.15

Cei trei sportivi

Comedie muzicală, cu celebrii comici

Ritz Brothers

Cabaret — B a

Conul Vânătoului

Arad

Program senzațional pe luna Maiu 1938

I se 2 Big Lady et Litl Lad

Ponyoy Margaret

Mana — Mor

Silvyta Șuten

Maria Kertész

Vilma Dolores

Nermesan

vocal-band, jazz sincopert

Propuneri pentru combaterea alcoolismului

(Continuare din pag. I-a)

rilor pentru cazane de fier rachi și un control mai riguros al viticulturii, sunt măsuri tot așa de eficace și folositoare în combaterea alcoolismului.

Toate însă au dezavantajul că privează bugetul Statului de venituri destul de importante. Credem însă că alcoolismul este o plagă cu mult prea periculoasă pentru viitorul poporului nostru, ca să poată fi pus în cumpănă cu necesitățile bugetare care pot fi acoperite prin alte mijloace, și ele folositoare economiei naționale, ca: Majorarea taxelor la importul măturilor, diferitelor cosmetice; la importul vinurilor și beuturilor rare etc.

In felul acesta, combaterea alcoolismului — și, implicit și a boalelor sociale ce și au rădăcina în el sau sunt stimulate prin consumul de alcool — devine operă națională de importanță nețărmuită.

Teodor Almășanu

Ad No. 8743/RA. 1938

Dir. M. Serv. M. 5.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Miercuri 13 Mai 1938, ora 11 a. m. se va ține licitație publică la sediul Inspecțiunii de măsurare Timișoara, Piața Asănești No. 14 pentru:

Concesionarea bufetului din stația Radna.

Condițiunile de licitație se găsesc publicate în Foiaa licitațiilor CFR.

Informațiuni detaliate la sediul Inspecțiunii de măsurare Timișoara, Biroul M. 5.

Aradul amenițat iar de apele Mureșului

In județ apele Crișului-alb au crescut cu 5 m. peste nivelul normal

In ultimele zile apele Mureșului au început să crească în mod simțitor, ajungând la o înălțime de aproape 290 cm. peste nivelul normal.

Din cauza creșterii Mureșului, terenurile joase de pe parcursul său au fost inundate. Inundațiile s'au arătat mai periculoase în apropierea comunei Dobru.

Pentru oraș, primejdie încă nu este dar dacă apele vor continua să crească, atunci sunt motive de îngrijorare, deși în urma inundațiilor din Aprilie 1932, digurile au fost înălțate și întărite, astfel că pot suporta un nivel de aproape 7 metri peste cel

normal. Situația însă nu se prezintă tot așa și pentru comunele din jurul Aradului, care sunt mai expuse pericolului.

Alături de apele Mureșului au crescut și ale Crișului alb marcând creșteri de peste 5 metri peste nivelul obișnuit, astfel că s'au înregistrat inundații în jurul comunelor Halmașiu, Gurahonț și Buteni, unde apele au produs stricăciuni însemnate. In cursul zilei de Joi situația apelor a fost staționară, dar după informațiile primite din județ, se arată o ușoară tendință de scădere.

Axa Paris-Londra intervine în favorul minorității germane din Cehoslovacia

PARIS, 6. (Rador). — In cercurile bine informate, se crede că demersul guvernelor din Paris și Londra pe lângă guvernul din Praga, este iminent și ar putez să se producă azi sau mâine.

Deasemeni, este iminent și demersul Demersul franco-britanic va sfârși guvernul cehoslovac de a merge în favoarea minorităților germane până la limita extremă a concesiunilor, compatibile cu independența și integritatea Cehoslovaciei, fără a pretinde însă să se amestece

in treburile interne ale acestui stat formând sugestii precise.

La Paris domnește convingerea că guvernul din Praga va face primirea cea mai înțeleptă acestui demers.

Se crede că în definitiv, soluția de conciliere între guvernul din Praga și minoritatea germană, nu va interveni decât dacă guvernul din Berlin, a cărui legătură cu partizanii germanilor sudeti este în afară de orice îndoială, acceptă el însuși renunțarea amiabilă, în cadrul statului cehoslovac.

Comemorarea marelui profesor dr. Victor Babeș

Solemnitățile la Institutul antirabic din Capitală Deschiderea congresului internațional despre turbare

Ieri implinindu-se 50 ani de la prima vaccinare contra turbării în România a fost comemorat la Institutul antirabic din Capitală marele profesor dr. Victor Babeș.

La solemnități au luat parte, pe lângă numeroși reprezentanți ai științei românești și delegați din Franța, Italia, Cehoslovacia, Turcia, Jugo-

slavi, etc. In cuvântările ținute s'a relevat măreața operă înfaptită de regretatul prof. dr. Babeș.

După amiază la orele 4, au început sub patronajul M. S. Regelui, congresul internațional despre turbare, la care participă și numeroși delegați străini.

Forțele terestre, navale și aeriene ale Italiei au fost prezentate Führer-ului

(Continuare din pag. 1-a)

Împărat, Hitler a plecat la locul unde a urmat parada.

ROMA, 6. (Rador). — Marea paradă se s'a desfășurat azi dimineață în fața Fuhrer-ului și Regelui-împărat a dovedit forța și echipamentul armatei italiene.

Armata a fost reprezentată prin 50.000 ofițeri și soldați și nesfârșite coloane de material rulant: 600 automobile, 320 care de asfalt, 200 tancuri, 400 tunuri, 200 aruncătoare de mine și 2500 cai.

Defilarea a fost începută de legiunea femeilor fasciste și de legiunea lucrătorilor, după care au urmat detașamente de avangardiști și tineret fascist. Toate trupele au defilat cu noul pas roman.

REZOLVAREA PROBLEMEI LOR DIN EUROPA CENTRALĂ ȘI ORIENTALĂ RĂMÂNE INCERCAREA DECISIVĂ PT. O POLITICĂ CENTRALĂ ITALO-GERMANĂ

PARIS, 6. (Rador). — „Le temp-

ocupându-se de întrevvedereea dintre Mussolini și Cancellarul Hitler scrie că până acum nu se pare că s'ar fi ajuns la o lărgire a înțelegerii italo-germane pe calea unor noi acorduri.

Sunteu în drept să credem că dl Mussolini va căuta să obțină anumite garanții pentru interesele și influența țării sale în Europa centrală. D-lui Mussolini i-ar reveni rolul de mediator între Cehoslovacia și Germania.

Rezolvarea problemei complexe din Europa Centrală și Orientală rămâne încercarea decisivă pentru o politică concentrată italo-germană.

„Journal des débats” scrie că din cauza actualei sale poziții Italia tre o mare răspundere. Ea ar propune Germaniei să pună în discuție problema colonială. Dacă ar proceda astfel, ar comite o mare eroare, fiindcă discuția problemei coloniale nu ar putea decât să agraveze situația internațională dat fiind că Franța și Anglia nu ar fi dispuse să cedeze Germaniei sau oricărui alt stat baze pentru noi ofensive navale și terestre.

ULTIMELE ȘTIRI

Buletinul medical asupra stării d-lui Octavian Goga

CIUCEA, 6. — Medicii cari îl îngrijesc pe dl Octavian Goga, au dat următorul buletin medical:

Dl Octavian Goga a suferit în ziua de 4 Mai un atac de congestie cerebrală. Starea bolnavului inspiră îngrijorare și din cauza apariției, în ziua de

6 Mai, a fenomenelor de congestie pulmonară.

Bolnavul are temperatura 38,6, pulsul 102, respirația 30.

Ciucea, 6 Mai 1938. Prof. dr. I. Hațieganu, prof. dr. I. Minea, dr. Teodorescu.

Un nebun omoară 4 persoane și rănește grav încă două

OSLO, 6. (Rador). — La Vaaler, știa. Cu un cuțit și aruncând deasupra în apropiere de Elverum, un țaran în vârstă de 28 ani, a omorât într-un acceș de nebunie, pe tatăl său și pe un prieten. Intervenind un jandarm și un șofer, nebunul i-a omorât și pe ace-

grav doi agenți de poliție și pe jandarmului.

In cele din urmă, jandarmii au nevoie să traga asupra criminalului, omorându-l.

In Brazilia

Măsuri aspre pentru controlul străinilor

RIO DE JANEIRO, 6. (Rador). — Președintele republicii a semnat azi decretul privind la intrarea străinilor în Brazilia.

Decretul interzice intrarea în țară a invalizilor, infirmilor, persoanelor bolnave, tinerilor de mai puțin de 18 ani și bătrânilor de mai mult de 60 ani, celor bănuți că ar putea dauna ordinii publice și siguranței statului, indivizilor având apucături inorale, precum și celor cari au fost expulzați

recedută din Brazilia.

Orice străin venit în țară trebuie să-și comunice numele autorității polițienești în termen de mai puțin de o lună. Străinii cari locuiesc ilegal în Brazilia, au un termen de 4 luni pentru a-și legaliza situația.

Decretul interzice publicarea oricărui carti, ziar sau revistă în vreoaică străină fără autorizația Ministerului de Justiție.

Apelul guvernului din Barcelona

Va fi la dosar de Consiliul Societății Națiunilor

LONDRA, 6. (Rador). — Lordul Halifax pleacă la 7 Mai la Geneva pentru reunitunea Consiliului Societății Națiunilor.

Se vor discuta: 1. Chestiunea Abisiniiei, în care nu s'a stabilit o metodă comună franco-britanică. E probabil că nu se va cere consiliului o rezoluție îngăduind membrilor Societății Națiunilor să re-

cunoască cucerirea italiană, pentru în urma opoziției sovietice nu s'ar putea obține unanimitatea.

2. Apelul lui Dej Vayo, în nume guvernului din Barcelona, vt fi probabil pus la dosar, deoarece chestiunile ridicate de acest apel sunt de resortul comitetului de ne-intervenție și 3. neutralitatea Elveției, care va fi sprijinită de Franța și Anglia.

Asupra Barcelonei au fost aruncate 450 bombe

BARCELONA, 6. (Rador). — „Havas” transmite: Avioanele naționaliste au bombardat în două rânduri orașul Castellon, aruncând peste 450 bombe. Numeroase clădiri din centrul orașului au fost distruse.

BILBAO, 6. (Rador). — De pe frontul din regiunea Lerida, se comuncă sosirea diviziilor de „copii” constituite din tineri obligați să se întoroseze.

Arestări de foști legionari la Turnu-Severin

TURNU-SEVERIN, 6. — In cursul nopții au fost răspândite mai multe manifeste semnate de Corneliu Zeleski Codreanu, prin diferite case și curți din orașul Turnu-Severin.

Poliția făcând cercetări, a arestat un număr de șase legionari, cari au răspândit aceste manifeste. Ei sunt:

Victor Gheorghiu inginer în Șantierul Naval; Cinea Marin student; Petre Geacu, elev, Sile Marchescu funcționar comercial; Dumitru Botilă student și Marin Maticci croitor. Cu aceștia dresate au fost înalutați la consiliul de război din Sibiu.